

探 讨与思考

一条短信折射出全科医生事业的发展

口 焦一言



春节期间,武汉市青山区白玉山街道社区的不少居民接到来自签约家庭医生的祝福短信及健康提醒。原来,白玉山街道社区卫生服务中心主任要求辖区内各个家庭医生团队及签约家庭医生在欢乐之时,要保持手机通畅,持续关注签约群众的微信群,若有群众咨询,应及时回复,担负起家庭医生“健康守门人”的职责。网名为“一滴泪水”的群众也接到了签约家庭医生的祝福短信:“您的家

庭医生张松威祝您及家人春节合家欢!喜庆之余,谨记健康,走亲访友时,应少吃一些油腻食物,可多吃一些水果,确保作息不乱,做到劳逸结合。健康服务电话180××××2183。”“一滴泪水”看到短信后很感动,马上回复:“感谢家庭医生的关心,给您拜年啦!”

一条短信带来的感动,有时会产生“蝴蝶效应”,这无疑是一个良好的开端。以往过年时,我们所收到的短信大都是亲朋好友发的,而家庭医生主动给签约服务对象发送拜年短信,并提醒节日健康,这是一条新闻啊!可以预测,此后家庭医生春节期间给服务对象发送拜年短信,进行健康管理,将逐步成为常态。自2011年国家下发文件要求各地建立全科医生制度,到今年年初国务院办公厅下发文件要求完善全科医生培养与使用激励机制,可以看出,当前全科医生事业已进入新阶段、新时期,标志着全科理念正在逐步树立。

医改以来,在中央财政的大力支持下,各地采取多种形式加大了全科医生培养力度。比如一年制的基层全科医生转岗培训,两年制的大专起点助理全科医生培训,三年制的本科起点全科医生规范化培训。截至目前,全国累计培养全科医生20余万,平均每万人有全科医生1.5人。各地通过组建家庭医生团队,积极开展家庭医生签约服务工作,基层全科医生队伍逐渐壮大。在一些发达地区,比如深圳、杭州的部分社区,居民签约家庭医生服务之后的获得感越来越强,健康及慢性病管理效果开始呈现出来。还有一些地方积极开展签约家庭医生的实践活动,如安徽省定远县形成了“按人头总额预付”家庭医生签约服务模式。在资金分配上,定远县将新农合医保资金预付给医共体牵头医疗机构,实行“按人头总额预付”“超支不补,结余全部留用”的办法,年度收支结余由县、乡、村三级医疗机构按6:3:1的比例使用,超支部分由三级医疗机构共同分摊。“定远模式”在一定程度上调动了基层医务人员的积极性,有利于以预防为主的健康工作方针真正落地,具有很强的示范和借鉴意义。有了这些政策的逐步实施,我深信,全科医生事业将会走上快速发展的道路。

当然,在我们看到全科医生事业发展的希望时,当前有一些制约全科医生事业发展的突出问题亟待解决。比如统一信息平台建

设问题,这是实现健康信息共享的基本支撑条件。还有全科理念和政策的宣传问题,这些均制约着全科医生事业的发展。此外,全科医生的团队建设还没有得到相关部门的足够重视。今年,我看到全科医生给服务对象发送的祝福及健康提醒短信的事后,认为像这类事情,由团队中的健康管理师(比如健康管理师或护理人员)来做更合适。因为全科医生是家庭医生团队的骨干、精英和管理者,如果什么事都交给这些医生来做,是一种资源浪费。

总之,加大全科医生培养的力度,是基层医疗卫生事业发展的重要举措之一。这可提升基层医疗机构的服务能力和诊治水平,进而使基层医疗卫生机构有效分流患者,形成有序就医格局。然而,实现这一愿望的前提是全科医生的能力足以承担起这一责任。同时,职业认同感对全科医生事业可持续发展有着重要意义,应尽可能满足全科医生的合理诉求。

基层计生

光山县卫生计生委 强化免费“两筛”工作

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)日前,由光山县卫生计生委、县妇幼保健院等单位参加的免费“两筛”(免费预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查)工作推进会顺利召开。此次会议就当前全县“两免筛查”工作提出要求。

据光山县卫生计生委负责人介绍,与会人员听取了光山县妇幼保健院关于全县免费“两筛”工作开展情况汇报,传达了督察组的意见和建议;通报了近日各县、区的工作情况。光山县卫生计生委、县人民医院、县妇幼保健院、县中医院等部门负责人

分别从思想认识、政策执行、城区医院之间的配合等方面进行了汇报,并提出了相关建议。

光山县妇女儿童工作委员会办公室主任表示,要提高思想认识,要进一步增强责任感和使命感,将免费筛查工作与精准扶贫工作结合起来,提高出生人口素质,预防出生缺陷,防止因难群众因病致贫;强化宣传工作,广泛利用电视播放公益广告,发挥官网、微信等的作用;要积极发挥乡镇卫生院和村卫生室的作用;要通过各种途径和方法,提高群众对“两免筛查”民生实事的知晓率、参与率。

商丘市梁园区卫生计生委 治理出生人口性别比工作常态化

本报讯(记者赵忠民 通讯员秦楠)近日,商丘市梁园区卫生计生委坚持多措并举,完善责任体系,积极构建长效机制,不断推进综合治理出生人口性别比工作常态化,取得了良好的效果。

“建机立制,打击‘两非’”(非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠)成常态化。梁园区卫生计生委建立打击“两非”长效机制,将开展打击“两非”执法检查行动列为经常性工作,积极抓好“两非”举报奖励制度的落实工作。

标本兼治,狠抓制度落实。梁园区卫生计生委切实加强行业监管,认真督促医疗机构落实B超使用管理制度、人工终止妊娠

手术审批管理制度,终止妊娠药品管理制度,住院分娩实名登记制度,做到“两非”相关法律法规制度及警示标志、标牌上墙。

规范管理,抓好孕情跟踪服务工作。梁园区卫生计生委以计划生育孕产期全程跟踪服务为抓手,督导基层严格落实“明确服务对象、加强孕产期服务、开展产后随访、严格出生登记、实施统计监测”5步工作流程。

加大宣传力度,完善利益导向政策。梁园区卫生计生委广泛开展以“关爱女孩、男女平等”为主题的宣传活动,充分利用电视、报纸、网络等媒介,多渠道、全方位开展宣传工作,努力营造有利于医疗机构落实B超使用管理制度、人工终止妊娠的舆论氛围。

内黄县卫生计生委

开展“把健康带回家”活动

近日,内黄县卫生计生委在外出务工人员相对较多的楚旺镇郭韩村开展了“把健康带回家”关爱流动人口健康宣传活动,旨在落实党的十九大“实施健康中国战略”精神,进一步推进流动人口基本公共卫生计生服务均等化,倡导健康文明生活方式,营造全社会关爱流动人口健康的氛围,提升流动人口对卫生计生服务的获得感。

在活动现场,大家通过悬挂宣传条幅、发放宣传单及健康咨询等形式,对群众进行了基本健康知识和健康生活方式与行为的宣传。整个活动共发放宣传海报500余张、毛巾600余条、避孕套200余盒,受到广大群众的一致好评,取得了良好的宣传效果。

(李纪法 张治平)

新野县为计划生育家庭 发放奖扶资金近千万元

本报讯 新野县主动适应形势发展和满足群众需求,不断创新机制,推动计划生育工作从以管理为主向注重服务转变,旨在切实保障计划生育家庭的根本利益。

据悉,2017年,新野县为计划生育群众发放了奖扶金。其中,2747名城乡计划生育奖励扶助对象享受了奖扶金,376640名,177名计划生育特别扶助对象享受了奖扶金

1396560元,830户农村独生子女养老保险补贴对象享受了财政补贴资金166000元,4077名农村独生子女家庭享受了奖励费978480元。同时,该县10名计划生育贫困家庭子女于2017年秋季到河南卫生干部学院报到学习,每人享受1000元救助金。此外,新野县456名农村独生子女和政策内双女家庭子女得到中招加分照顾。

(乔晓娜 方圆 胡丰旺)

睢县“1231”工作方法

让计划生育家庭得到实惠

“1”:确定一定定点医院。睢县确定睢县中医院为计划生育特殊家庭定点医院,设立老年病科,开通绿色通道,提供挂号、就诊、转诊、取药、收费等服务,全力做好优先、便民工作。

“2”:免费办一张优惠卡。睢县免费为84户计划生育特困家庭定做了就诊优惠卡,计划生育特困家庭持就诊优惠卡在定点医院门诊诊疗可享受优先、优惠等政策。

“3”:实行“三免”政策。睢县为计划生育特殊家庭免费体检、免费用药、减免20%

门诊诊疗费(称为“三免”政策)。对有些计划生育特困家庭,睢县中医院启动“健康快车”免费上门服务,让计划生育特殊家庭真正享受到党和政府的关心、关爱。

“1”:开展一次走访慰问活动。春节期间,睢县慰问了64户计划生育特困家庭,并发放了“大礼包”(米、面、油、棉衣、棉被、药品)等慰问品和2万元慰问金,让他们真正体会到老有所依、老有所养。

(睢县卫生计生委家庭发展股徐晓辉供稿)

政策解读 国家基本公共卫生服务项目

高血压病对身体有哪些危害?

答:患了高血压病也许没什么症状,但高血压病是一位“无声杀手”,时时刻刻都在损害着患者的健康。如果血压没有得到很好控制,会损伤到大脑,引起脑卒中(中风)、瘫痪,造成半身不遂、痴呆等;损伤到心脏,会引起心绞痛、心肌梗死、心力衰竭等;损伤到眼睛,可引起眼底视网膜病变,甚至可能导致失明;损伤到肾,可引起肾功能不全。

如何尽早发现高血压病?

答:凡年龄在35岁以上(包括35岁)的居民,原来没有高血压病或者不知道是否患有高血压病者,每年第一次到医疗卫生机构就诊时都应主动接受测量血压,也可以每年在家里至少测量1次血压,这样就能尽早发现高血压病,早期治疗。当然,初次测量血压偏高并不能确诊,还应消除引起血压升高的原因(比如失眠、劳累、急性疾病、焦虑等)后,再预约复查。非同日测量3次,血压都高于正常值,可初步诊断为高血压病。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

人物剪影

一名儿科护士长的爱心和真诚

本报记者 刘永胜 通讯员 姚伟旗 文/图



工作中的许艳艳(中)

“她用爱心和真诚赢得了患者家属的信任和爱戴,她把平凡的工作化为神奇,把普通的一件小事做好、做实,做到患者家属的心坎上。”这是一位出院产妇在感谢信中对许艳艳的真实评价。

今年35岁的许艳艳,是孟津县人民医院儿科病区的护士长。许艳艳说,许多人都知道儿科是一个特殊的科室,在护理工作中,稍有疏忽,就可能招来患儿家长的非议,这为护理工作带来了难度。护士们必须像对待自己的亲人一样对待每一位患者,用一句问候,一个动作等为患者家属留下深刻印象,创造和谐的治疗环境。

3年前,因科室护理人员紧张,加上工作性质特殊,许艳艳在怀孕5个月时双下肢开始出现水肿现象;7个多月时水肿程度加重,脚面肿得连护士鞋都穿不上,一走路脚就疼痛得厉害,但她毅然坚持在工作岗位上。冬天是科室一年中最忙的季节,患者数量多,工作强度大,休息时间没有保障。离预产期还有10天的时候,

她患了一次重感冒。因为担心影响到胎儿,医生让她休息、输液。而她总是一心想着科室和患者,没请一天假。一次下班后,她正在科室里输液。突然,急诊室送来一个高热、惊厥的患儿。她毅然拔掉针头,挺着大肚子,拉着抢救车就往病房跑。其他患者家属对许艳艳说:“你都这样了,不能跑!”可她知道时间就是生命,顾不上那么多了。在她和值班人员的共同努力下,患儿转危为安。患儿家长看到她所做的一切,感动得泪流满面。

我们了解到,近年来,儿科的护士像流水一样换了一批又一批,可许艳艳在儿科一干就是十几年。科室人员一直紧缺,患者数量逐渐增多,护士工作强度之大,是一般人难以想象的,有时忙起来,他们一上午连一口水都喝不上。作为一位年轻的护士长,她把更多的时间和精力投入紧张的护理工作中。记不清多少次,为抢救重症患者,她彻夜不眠;记不清多少次,为患儿输液、洗澡以及进行基础护理时,她被尿液溅了满身;更记不清多少次,披星戴月回到家时,她看到的

是女儿睡意朦胧的双眼……

去年冬季的一天,一个胎龄只有29周,体重只有1.5千克的低体重患儿到重症监护室时,口中流出大量粉红色泡沫状分泌物,呼吸微弱,四肢冰冷等。时间就是生命。在患儿生命危急时刻,许艳艳顾不上来看病的女儿,迅速投入抢救中,立即将低体重患儿置于远红外辐射台上,清理呼吸道,吸痰,吸氧等,这一切在30分钟内完成。由于抢救及时,患儿转危为安。而她的女儿还躺在外婆的怀里,高热不退。像这样的事不胜枚举。她赢得了大家的认可,年年被医院评为“先进个人”“优秀护士”“先进工作者”。2014年,她带领的科室被评为“洛阳市巾帼文明岗”;2016年3月,她被孟津县妇联评为“巾帼建功标兵”;2016年,她又被评为“洛阳市最美护士”。

孟津县人民医院院长郑广庆说,在医疗行业的无数护理人员当中,许艳艳就像大海中的一滴水,但是这滴水并没有因为自己的平凡而默默无闻。她有活力,她有激情。

中医外治法实用技术培训班
每期时间为两天,食宿费150元,资料费50元,提前预约报名,满50人开班。
地点:河南省安阳市
主办单位:安阳市正本中药外治研究所
主讲人:伦西全(1964年出生,1984年毕业于河南中医药大学。百度搜索“伦西全”可了解详情)
联系人:王红伟(0372)2588505 18623828505(微信同号)
来信来电即寄详细授课内容

供:脐疗及穴位用空白胶贴
本公司提供各种规格具有良好粘贴性和透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。
凡购买胶贴达200元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。
联系方式:(0372)2588505
18623828505(微信同号) QQ:1352341939
联系人:王红伟
地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼
安阳市康尔寿健康产品有限责任公司

第33届中原医疗器械(2018春)展览会
主办单位 河南省医疗器械行业协会
承办单位 郑州好博塔苏斯展览有限公司
2018年 3月16日~18日
中国·郑州国际会展中心
参会厂商1500家
展示产品16000件
展出面积33000平方米
(0371) 66619408

、

、

”

、

、

0

)

7

、

)

、

、



